

Της **ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ**  
a.papaioannou@realnews.gr

**Α**φόρητες πιέσεις που δρομολογούν άμεσα εξελίξεις στο ζήτημα της ουσιαστικής αντιμετώπισης των «κόκκινων» δανείων δέχονται κυβέρνηση και τράπεζες από τους δανειστές, από τις εποπτικές Αρχές της Φρανκφούρτης, αλλά και από τους μετόχους των πιστωτικών ιδρυμάτων. Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζεται στο ταμπλό του Χρηματιστηρίου με συνεχή πτώση των τραπεζικών μετοχών, καθώς το πρόβλημα έχει κακοφορμίσει και απαιτούνται εντός του 2019 ριζικές λύσεις με στόχο τη δραστηκή μείωση των «κόκκινων» δανείων. Διαφορετικά, τράπεζες και Δημόσιο θα βρεθούν αντιμέτωποι με ανάγκη νέων κεφαλαίων, δηλαδή με ένα «μνημόνιο τραπεζών».

Οι συνδυαστικοί τρόποι αντιμετώπισης του προβλήματος -αντικατάσταση νόμου Κατσέλη και το σχέδιο του υπουργείου Οικονομικών- θα βρεθούν στο επίκεντρο των συζητήσεων που ξεκινούν από την Τρίτη με τους επικεφαλής των δανειστών (Κομισιόν, ΕΚΤ και Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στήριξης), αλλά και παράλληλα με το κλιμάκιο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, το οποίο θα βρίσκεται στην Αθήνα για τον επόμενο έλεγχο της ελληνικής οικονομίας. Η κορύφωση του ελέγχου θα γίνει προς τα τέλη της εβδομάδας, όταν οι διευθύνοντες σύμβουλοι

των ελληνικών τραπεζών -Εθνικής, Eurobank, Alpha Bank και Πειραιώς- και ο πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών **Νικόλαος Καραμούζης** συναντηθούν, κατόπιν πρωτοβουλίας της Ένωσης, στη Φρανκφούρτη με τον νέο επικεφαλής του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (SSM), τον Ιταλό **Αντρέα Ενρια**.

### Στην πρέσα του ΔΝΤ

Τα στελέχη του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, στο πλαίσιο του επίσιμου ελέγχου και ενόψει της έκθεσης που θα δημοσιεύσει τον Φεβρουάριο το Ταμείο για την πορεία της ελληνικής οικονομίας, θα συναντηθούν και με τις διοικήσεις των ελληνικών τραπεζών. Μοναδικό αντικείμενο αλλά και

συνεχής πηγή ανησυχίας για το ΔΝΤ στις επικείμενες συναντήσεις είναι τα «κόκκινα» δάνεια και η ευστάθεια των ελληνικών τραπεζών. Στο Ταμείο υποστηρίζουν μονότονα ότι οι ελληνικές τράπεζες χρειάζονται επιπλέον κεφάλαια (σ.σ.: η τελευταία επίσημη εκτίμηση τοποθετούσε το ύψος τους στα 2-5 δισ. ευρώ) και υποστηρίζουν ότι οι ελληνικές τράπεζες κινούνται βραδέως. Η παρού-

σα, λοιπόν, επίσκεψη αποκτά βαρύνουσα σημασία, καθώς στην έκθεση θα υπάρξει ανεξάρτητο κεφάλαιο για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, το οποίο αποτελεί «ευαγγέλιο» για τους επενδυτές και τις αγορές.

### Πιέζει η Φρανκφούρτη

Κρίσιμη, όμως, είναι και το ραντεβού με τον νέο επόπτη στη Φρανκφούρτη, πόσο μάλλον ενόψει της έγκρισης που πρέπει να δώσει ο Αντ. Ενρια στα πλαίσια μείωσης των «κόκκινων» δανείων που έχουν υποβάλει στον SSM οι ελληνικές τράπεζες. Από την υποβολή των πλάνων -τον περασμένο Σεπτέμβριο- έως σήμερα έχει κυλήσει πολύ νερό στο αυ-

λάκι των σχεδίων μείωσης των «κόκκινων» δανείων, ενώ έχουν διαφοροποιηθεί και οι εντολές του επόπτη, ο οποίος ζητεί από τις ελληνικές τράπεζες να διώξουν τα μη εξυπηρετούμενα δάνειά τους από τους ισολογισμούς το 2019 και να αφήσουν μικρό κομμάτι για το 2020 και το 2021. Κι αυτό με το επιχείρημα πως, αν δεν το πράξουν, θα βρεθούν άμεσα εκτεθειμένες και θα χρειαστούν κεφάλαια.

### Τι έρχεται

Εχοντας λάβει το μήνυμα από όλες τις πλευρές (επόπτες, δανειστές, μετόχους και αγορές) κυβέρνηση και διοικήσεις (σ.σ.: των τραπεζών) συνεργάζονται για το κοινό καλό... Τα μέτρα που βρίσκονται σε εξέλιξη και αναμένεται να ενεργοποιηθούν από τώρα έως τον Μάιο είναι τόσο κοινά όσο και κατά μόνας:

➤ **Νόμος Κατσέλη:** Στο κομμάτι των «κόκκινων» στεγαστικών δανείων που περιλαμβάνει και την προστασία της πρώτης κατοικίας ξαναγράφεται ο νόμος (Κατσέλη) και θα προβλεφθεί η επιδότηση της δόσης από το Δημόσιο. Ωστόσο, απομένει το σχέδιο να περάσει από την έγκριση της τριόγκας - κυρίως της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Το θέμα θα συζητηθεί εκτενώς στις συναντήσεις των υπουργών με τους επικεφαλής των θεσμών από την προσεχή Τρίτη και μετά. Στην περίπτωση που υπάρξει καθυστέρηση στην τελική διαμόρφωση του σχεδίου, δεν αποκλείεται ο νόμος Κατσέλη να πάρει μία ακόμη παράταση, καθώς η ισχύς του λήγει την 28η Ιανουαρίου.

➤ **Λύση τύπου bad bank:** Κι ενώ ο νόμος Κατσέλη ξαναγράφεται, το υπουργείο Οικονομικών έχει υιοθετήσει ένα κοινό σχέδιο αντιμετώπισης των «κόκκινων» δανείων, το οποίο ουσιαστικά θα στηρίξει με κρατικές εγγυήσεις τις ελληνικές τράπεζες προκειμένου να προχωρήσουν στις τιτλοποιήσεις (σ.σ.: πρόκειται για πωλήσεις) «κόκκινων» δανείων (επιχειρηματικών, στεγαστικών) ύψους έως 20 δισ. ευρώ!

➤ **Συνδυαστικά με τις παραπάνω λύσεις,** που προϋποθέτουν κρατική στήριξη, οι τράπεζες μετά από 9 χρόνια κρίσης «ξυπνούν» και αντιμετωπίζουν και με δικά τους εργαλεία το πρόβλημα. Η βασική φιλοσοφία των κινήσεων που έχουν ανακοινώσει (Eurobank) και αυτών που έπονται (Πειραιώς, ενδεχομένως και Alpha Bank) είναι η... έξωση από την τράπεζα των μη εξυπηρετούμενων δανείων μέσω της σύστασης μιας εταιρείας που θα διαχειρίζεται τα «κόκκινα». Για παράδειγμα, η Eurobank αποφάσισε να διώξει από πάνω της μη εξυπηρετούμενα δάνεια άνω των 10 δισ. ευρώ και να τα τιτλοποιήσει εντός του 2019. Αντίστοιχα, η Πειραιώς βρίσκεται σε επαφή με ξένους επενδυτές για να προχωρήσει το ίδιο μοντέλο και να διώξει από τον ισολογισμό της το σύνολο των μη εξυπηρετούμενων δανείων της, ύψους 24 δισ. ευρώ.

# «Κόκκινος» συναγερμός για τα δάνεια

Η βόμβα των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων στο τραπέζι των επαφών με τους επικεφαλής της τριόγκας και με τα στελέχη του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, αλλά και στο κρίσιμο ραντεβού που θα έχουν οι τραπεζίτες στη Φρανκφούρτη με στελέχη της ΕΚΤ



Η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών και οι διοικήσεις των ελληνικών τραπεζών, σε συνεργασία με τον νέο επικεφαλής του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού, Αντρέα Ενρια, «τρέχουν» τα σχέδια μείωσης των «κόκκινων» δανείων